

1. நிதிக்கூற்றுக்கள்

1.1 முனைப்பழியுள்ள அபிப்பிராயம்

கரும்பு ஆராய்ச்சி நிறுவனத்தின் 2018 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான நிதி நிலைமைக் கூற்று மற்றும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான நிதிச் செயலாற்றல் கூற்று, உரிமை மூலதனத்தில் மாற்றங்கள் கூற்று, காசுப்பாய்ச்சல் கூற்று மற்றும் நிதிக்கூற்றுக்களிற்கான குறிப்புக்கள் மற்றும் முக்கியமான கணக்கீட்டுக் கொள்கைகளினது பொழிப்புக்களை உள்ளடக்கிய 2018 திசெம்பர் 31 இல் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான நிதிக்கூற்றுக்கள், இலங்கை சனநாயக சோசலிசக் குடியரசு அரசியலமைப்பின் 154(1) ஆம் உறுப்புரையிலுள்ள ஏற்பாடுகளுடன் சேர்த்து வாசிக்கப்பட வேண்டிய 2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வுச் சட்டத்திலுள்ள ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் எனது பணிப்பின் கீழ் கணக்காய்வு செய்யப்பட்டன. பாராளுமன்றத்திற்கு அறிவிக்கப்பட வேண்டுமென நான் கருதும் எனது கருத்துரைகளும் அவதானிப்புக்களும் இந்த அறிக்கையில் காணப்படுகின்றன.

இந்த அறிக்கையின் 1.5 ஆம் பந்தியில் காண்பிக்கப்பட்டுள்ள விடயங்களால் ஏற்படும் தாக்கத்தினைத் தவிர்த்து, கரும்பு ஆராய்ச்சி நிறுவனத்தின் 2018 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான நிதி நிலைமையினையும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான அதனது நிதிசார் செயலாற்றலினையும் காசுப்பாய்ச்சலினையும் இலங்கை பொதுத்துறை கணக்கீட்டு நியமங்களிற்கு இணங்க நிதிக்கூற்றுக்கள் உண்மையாகவும் நியாயமாகவும் தருகின்றன என்பது எனது அபிப்பிராயமாகும்.

1.2 முனைப்பழி அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை

இந்த அறிக்கையின் 1.5 ஆம் பந்தியில் காண்பிக்கப்பட்டுள்ள விடயங்களின் அடிப்படையில் எனது அபிப்பிராயம் முனைப்பழியானதாக ஆக்கப்படுகின்றது.

இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களுக்கு (எஸ்எல்ஏயூஎஸ்எஸ்) இணங்க எனது கணக்காய்வினை நான் மேற்கொண்டேன். அவ் நியமங்களின் கீழான எனது பொறுப்புக்கள் எனது அறிக்கையில் *நிதிக்கூற்றுக்களின் கணக்காய்விற்கான கணக்காய்வாளரின் பொறுப்புக்கள்* பந்தியில் மேலும் விபரிக்கப்படுகின்றன. எனது அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை ஒன்றினை வழங்குவதற்கு போதியளவும் பொருத்தமானதுமான கணக்காய்வுச் சான்றுகளை நான் பெற்றுக்கொண்டுள்ளேன் என நான் நம்புகிறேன்.

1.3 நிதிக்கூற்றுக்கள் மீதான முகாமைத்துவத்தினதும் ஆளுகைத் தரப்பினரதும் பொறுப்புக்கள்

இந்த நிதிக்கூற்றுக்களை இலங்கை பொதுத்துறை கணக்கீட்டு நியமங்களிற்கு இணங்க தயாரித்து சரியாகவும் நியாயமாகவும் சமர்ப்பித்தல் மற்றும் மோசடி அல்லது தவறுகளின் காரணமாக ஏற்படக்கூடிய பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்களிலிருந்து விடுபட்ட நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரிப்பதற்கு அவசியமானதென முகாமைத்துவம் நிர்ணயிக்கின்ற அத்தகைய உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகள் என்பவற்றிற்கு முகாமைத்துவம் பொறுப்பாக உள்ளது.

நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரிக்கும் போது, நிறுவனத்தின் தொடர்ந்தியங்கும் எண்ணக்கருவொன்றாக தொடர்ந்து செயற்படுவதற்கான அதன் ஆற்றலினை மதிப்பீடு செய்தல், தொடர்ந்தியங்கும் எண்ணக்கருவுடன் தொடர்புடைய விடயங்களை பொருத்தமானவாறு வெளிப்படுத்துதல் மற்றும் முகாமைத்துவமானது நிறுவனத்தைக் கலைப்பதற்கு கருதினால் அல்லது வேறு மாற்று வழி இல்லாவிட்டால் செயற்பாடுகளினை இடைநிறுத்த நடவடிக்கை எடுத்தால் தவிர தொடர்ந்தியங்கும் கணக்கீட்டு எண்ணக்கரு அடிப்படையினை பயன்படுத்துதல் என்பவற்றிற்கு முகாமைத்துவம் பொறுப்பாக உள்ளது.

நிறுவனத்தின் நிதி அறிக்கையிடல் செயன்முறை மீதான பொறுப்பை ஆளுகைத் தரப்பு கொண்டுள்ளது.

2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வுச் சட்டத்தின் 16(1) ஆம் உப பிரிவின் பிரகாரம், வருடாந்த மற்றும் காலரீதியான நிதிக்கூற்றுக்களை தயாரிக்கக்கூடியவாறு நிறுவனம் அதன் அனைத்து வருமானங்கள், செலவினங்கள், சொத்துக்கள் மற்றும் பொறுப்புக்கள் தொடர்பிலான புத்தகங்கள் மற்றும் பதிவேடுகளை முறையாக பேணுதல் வேண்டும்.

1.4 நிதிக்கூற்றுக்கள் தொடர்பில் கணக்காய்வாளரின் பொறுப்பு

மோசடி அல்லது தவறு காரணமாக ஏற்படக்கூடிய அனைத்துப் பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்களிருந்து நிதிக்கூற்றுக்கள் விடுபட்டுள்ளனவா என்பதற்கான நியாயமான உறுதிப்பாட்டைப் பெற்றுக்கொள்வதும் எனது அபிப்பிராயத்தை உள்ளடக்குகின்ற கணக்காய்வாளர் அறிக்கை ஒன்றை வழங்குவதும் எனது குறிக்கோள்களாக உள்ளன. நியாயமான உறுதிப்பாடென்பது உறுதிப்பாட்டின் உயர் நிலையொன்றாக காணப்படுகின்ற போதிலும் இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களிற்கு இணங்க மேற்கொள்ளப்படுகின்ற கணக்காய்வில் பொருண்மையான பிறழ்கூற்றொன்று காணப்படுகையில் அதனை எல்லா வேளையிலும் கண்டுபிடிக்கும் என்பதற்கு அது உத்தரவாத்தினை வழங்குவதில்லை. பிறழ்கூற்றுக்களானவை மோசடி அல்லது தவறு காரணமாக எழக்கூடுமென்பதுடன் அவற்றுள் இந்த நிதிக்கூற்றுக்களை அடிப்படையாகக் கொண்டு பாவனையாளர்களால் மேற்கொள்ளப்படும் பொருளாதாரத் தீர்மானங்கள் மீது தனித்தனியாகவோ அல்லது கூட்டுமொத்தமாகவோ செல்வாக்குச் செலுத்தக்கூடுமென நியாயமாக எதிர்பார்க்கப்படுபவை பொருண்மையானவையாக கருத்திலெடுக்கப்படும்.

இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களின் பிரகாரம் கணக்காய்வின் பகுதியொன்றாக, கணக்காய்வின் போது உயர்தொழில் தீர்ப்புக்களை நான் மேற்கொண்டு உயர்தொழில் ஐயப்பாட்டினையும் பேணுகின்றேன். அத்துடன்;

- மோசடி அல்லது தவறு காரணமாக நிதிக்கூற்றுக்களிற்கு ஏற்படக்கூடிய தவறான கூற்றுக்களின் பொருண்மையான ஆபத்துக்களை இனங்கண்டு மதிப்பீடு செய்தல், அந்த இடர்களை எதிர்கொள்ளக்கூடிய கணக்காய்வு நடைமுறைகளை வடிவமைத்துச் செயற்படுத்துதல் மற்றும் எனது அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை ஒன்றினை வழங்குவதற்குப் போதியளவும் பொருத்தமானதுமான கணக்காய்வுச் சான்றுகளை பெற்றுக்கொள்ளுதல். மோசடியானது கூட்டுச்சதி, கள்ளத்தனம், வேண்டுமென்று விட்டுவிடுதல்கள், தவறான வெளிப்படுத்தல்கள் அல்லது உள்ளகக் கட்டுப்பாட்டிலான எல்லை மீறல்களை உள்ளடக்குவதால் மோசடி மூலம் ஏற்படும் பொருண்மையான பிறழ் கூற்றொன்றைக் கண்டுபிடிக்காது விடுவதால் ஏற்படும் ஆபத்தானது தவறின் மூலமான விளைவொன்றைவிடக் கூடியதாகும்.
- சந்தர்ப்பங்களிற்குப் பொருத்தமான கணக்காய்வு நடைமுறைகளை வடிவமைப்பதற்காக கணக்காய்வுடன் தொடர்புடைய உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகள் தொடர்பான அறிவை பெற்றுக்கொள்வதற்காகவேயன்றி நிறுவனத்தின் உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகளின் செயற்திறன் மீது அபிப்பிராயமொன்றை தெரிவிக்கும் நோக்கத்திற்காக அல்ல.
- பயன்படுத்திய கணக்கீட்டுக் கொள்கைகளின் பொருத்தப்பாடுகளையும் கணக்கீட்டு மதிப்பீடுகளின் நியாயத் தன்மையினையும் மற்றும் முகாமைத்துவத்தால் மேற்கொள்ளப்பட்ட தொடர்புடைய வெளிப்படுத்தல்களினையும் மதிப்பீடு செய்தல்.
- பெற்றுக்கொள்ளப்பட்ட கணக்காய்வுச் சான்றுகளை அடிப்படையாகக் கொண்டு முகாமைத்துவத்தின் தொடர்ந்தியங்கும் கணக்கீட்டு எண்ணக்கரு பயன்பாட்டின் பொருத்தப்பாடுகள் தொடர்பிலும், தொடர்ந்தியங்கும் எண்ணக்கருவிற்கு அமைய தொடர்ந்து செயற்படுவதற்கு நிதியத்திற்கு உள்ள ஆற்றல் தொடர்பில் குறிப்பிடத்தக்க ஐயப்பாட்டிற்கு காரணமாகவுள்ள நிகழ்வுகள் அல்லது

நிலைமைகளுடன் தொடர்புடைய பொருண்மையான நிச்சயமற்ற தன்மை காணப்படுகின்றதா என முடிவிற்குவருதல். பொருண்மையான நிச்சயமற்ற தன்மை காணப்படுகின்றது என நான் முடிவுக்குவந்தால், அல்லது எனது அபிப்பிராயத்தினை மாற்றியமைப்பதற்கு அவ்வாறான வெளிப்படுத்தல்கள் போதியனவாக காணப்படாதிருக்கையில், நிதிக்கூற்றுக்களிலுள்ள வெளிப்படுத்தல்களுடன் தொடர்புபட்டுள்ள எனது கணக்காய்வு அறிக்கையின் மீது கவனம் செலுத்துதல் வேண்டும். எனது கணக்காய்வு அறிக்கைத் திகதி வரையிலும் பெற்றுக்கொள்ளப்பட்ட கணக்காய்வுச் சான்றுகள் எனது முடிவுகளிற்கு அடிப்படையாகக் காணப்படுகின்றன. எவ்வாறாயினும், எதிர்கால நிகழ்வுகள் அல்லது நிலைமைகள் நிதியத்தின் தொடர்நிதியங்கும் நிலையினை இடைநிறுத்துவதற்கு காரணங்களாக அமையலாம்.

- வெளிப்படுத்தல்கள் அடங்கலாக நிதிக்கூற்றுக்களின் ஒட்டுமொத்த சமர்ப்பித்தல், கட்டமைப்பு மற்றும் உள்ளடக்கங்களை மதிப்பீடு செய்தல் மற்றும் நியாயமான சமர்ப்பித்தலினை நிறைவேற்றுவதற்கு அடிப்படையாகக் காணப்பட்ட கொடுக்கல் வாங்கல்கள் மற்றும் நிகழ்வுகளை நிதிக்கூற்றுக்கள் பிரதிநிதித்துவம் செய்கின்றனவா என்பன மதிப்பீடு செய்யப்பட்டன.

முடியுமான அளவு மற்றும் தேவையான எந்தவொரு சந்தர்ப்பத்திலும் பின்வருவனவற்றை பரீட்சிப்பதற்கு கணக்காய்வு விடயப் பரப்பும் விரிவுபடுத்தப்பட்டுள்ளது.

- தகவல்களை சமர்ப்பித்தல் தொடர்பில் பார்க்கப்படும் நிறுவனத்தின் பணிகளை தொடர்ச்சியான மதிப்பாய்வு செய்வதற்கு இயலக்கூடிய வகையில் அதன் ஒழுங்கமைப்பு, கட்டமைப்பு, நடைமுறைகள், புத்தகங்கள், அறிக்கைகள் மற்றும் ஏனைய ஆவணங்கள் முறையாகவும் போதியளவிலும் திட்டமிடப்பட்டுள்ளதா எனவும் அதன் கட்டமைப்பு நடைமுறைகள், புத்தகங்கள், அறிக்கைகள் மற்றும் ஏனைய ஆவணங்கள் ஆக்கபூர்வமான முறையில் பேணப்படுகின்றதா
- ஏதேனும் பொருத்தமான எழுத்துமுல சட்டமொன்றிற்கு அல்லது நிதியத்தின் கட்டுப்பாட்டு நிதியத்தினால் வெளியிடப்பட்ட பொது அல்லது விசேட ஏற்பாடொன்றிற்கு இணங்க நிதியம் செயற்பட்டுள்ளதாக,
- தமது அதிகாரங்கள், கடமைகள் மற்றும் பணிகளுக்கு இணங்க நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டுள்ளதாக.
- வளங்கள் சிக்கனமாகவும், வினைத்திறனாகவும் ஆக்கபூர்வமான கால எல்லையினுள் மற்றும் உரிய சட்டங்கள் மற்றும் விதிகளுக்கு இணங்க கொள்வனவு செய்யப்பட்டு பயன்படுத்தப்பட்டுள்ளதாக,

1.5 நிதிக்கூற்றுக்கள் மீதான கருத்துரைகள்

1.5.1 இலங்கை பொதுத்துறை கணக்கீட்டு நியமங்களுடன் இணங்காமை

பின்வரும் இணக்கமின்மைகள் அவதானிக்கப்பட்டன.

இணங்காமை	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை	பரிந்துரை
(அ) 07 ஆம் இலக்க நியமத்தின் 47 ஆம் பந்தியின் பிரகாரம் ஒவ்வொரு மூன்று அல்லது ஐந்து ஆண்டுகளிற்கு ஒரு முறை ஆதனம், பொறி மற்றும் உபகரணங்கள் மீள் மதிப்பீடு செய்யப்பட வேண்டிய போதிலும், 1997 யூலை 04 ஆந் திகதி கையேற்கப்பட்ட ரூபா 65,000 கிரயம் கொண்ட 03 ஏக்கர் 35 பேர்ச் விஸ்தீரணமுடைய ஹந்தான உடுவல இலுள்ள காணி கையேற்கப்பட்ட திகதி முதல் மீளாய்வாண்டு வரையிலும் மீள்மதிப்பிடப்பட்டு கணக்கீடு செய்யப்பட்டிருக்கவில்லை.	07 ஆம் இலக்க நியமத்தில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளவாறு 2015 ஆம் ஆண்டில் சகல சொத்துக்களும் மீள்மதிப்பிடப்பட்டதுடன் அவற்றை 2020 ஆம் ஆண்டில் மீண்டும் மீள விலைமதித்து கணக்கீடு செய்வதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்படும் என்பதை அறிவிக்கின்றேன் அவ்வாறே, ஹந்தான உடுவல காணியினை மீள்மதிப்பிட்டு பெறுமதியை நிதிக்கூற்றுக்களிற்கு எடுப்பதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்படும் என்பதனை தெரிவிக்கின்றேன்.	நியமத்தின் பிரகாரம் நிறுவனத்திற்குரிய காணிகள் மீள்மதிப்பிடப்பட்டு நிதிக்கூற்றுக்களில் காண்பிக்கப்படுதல் வேண்டும்.
(ஆ) 07 ஆம் இலக்க நியமத்தின் 69 ஆம் பந்தியின் பிரகாரம் சொத்தொன்றிற்கு பெறுமானத்தேய்வு செய்தல் அச்சொத்தைப் பயன்படுத்துவதற்கு தயாரான நிலைக்குக் கொண்டு வரப்பட்ட திகதியிலிருந்து ஆரம்பிக்கப்பட வேண்டிய போதிலும், மீளாய்வாண்டில் கொள்வனவு செய்யப்பட்ட ரூபா 16,570,504 பெறுமதியான நிலையான சொத்துக்களிற்காக ரூபா 2,501,504 பெறுமானத்தேய்வு செய்யப்பட்டிருக்கவில்லை.	கொள்வனவு செய்யப்பட்ட ஆண்டில் பெறுமானத்தேய்வு செய்யாமலிருப்பதும் விற்பனை கைதவிர்ப்புச் செய்யப்படுகின்ற ஆண்டிற்கு ஒரு முழு வருட தேய்வு செய்வதுமே நிறுவனம் ஆரம்பிக் கப்பட்ட திகதி முதல் பின்பற்றி வரப்பட்ட பெறுமானத்தேய்வுக் கொள்கையாகும். எதிர்காலத்தில் பணிப்பாளர் சபை அங்கீகாரத்துடன் இக்கொள்கை மாற்றப்படும் என்பதனை அறிவிக்கின்றேன்.	நியமத்தின் பிரகாரம் சொத்தொன்றிற்கு பெறுமானத்தேய்வு செய்தல் அச்சொத்தைப் பயன்படுத்துகின்ற திகதியிலிருந்தாகும் என்பதனால் அதன்படி குறித்த பெறுமானத்தேய்வு செய்யப்படுதல் வேண்டும்.
(இ) நியம இல. 19 இன் பிரகாரம் ஊழியர் நலப் பணிக்கொடையினை கணிப்பீடு செய்வதற்காக ஆயுட்கால மதிப்பீட்டு முறை (Actuarial Valuation Method) கால அடிப்படையில் மேற்கொள்ளப்பட வேண்டிய போதிலும், 2018 திசம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு ரூபா 69,633,685 பணிக்கொடை ஏற்பாடு, அவ்வாறான அவ்வாறான ஆயுட்கால மதிப்பீடொன்றை மேற்கொள்ளாது நிதிக்கூற்றுக்களில் காண்பிக்கப்பட்டிருந்தது.	1983 இன் 12 ஆம் இலக்க பணிக்கொடைச் சட்டத்தின் 02 ஆம் அத்தியாயத்தின் 6(2)ஆ பிரிவின் பிரகாரம், கொடுப்பனவுகள் தயாரிக்கப்படுகின்றமையால் ஆயுட்கால மதிப்பீட்டு முறை பின்பற்றப்படவில்லை என்பதனை அறிவிக்கின்றேன்.	நியமத்தின் பிரகாரம் ஊழியர் பணிக்கொடை ஏற்பாட்டை ஆயுட்கால மதிப்பீட்டு முறையில் மேற்கொண்டு நிதிக்கூற்றுக்களில் காண்பித்தல் வேண்டும்.

1.5.2 கணக்கீட்டுக் குறைபாடுகள்

பின்வரும் கணக்கீட்டுக் குறைபாடுகள் அவதானிக்கப்பட்டன.

கணக்காய்வு அவதானிப்பு	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை	பரிந்துரை
(அ) மீளாய்வாண்டிற்காக பெறப்பட வேண்டிய திறைசேரி உண்டியல் மீதான வட்டி வருமானம் ரூபா 1,097,307 ஆன நிதிக்கூற்றுக்களில் ரூபா 949,085 எனக் காண்பிக்கப்பட்டிருந்தமை காரணமாக திறைசேரி உண்டியல் மீது பெறப்பட வேண்டிய வட்டி வருமானம் ரூபா 148,222 ஆல் குறைவாகக் காட்டப்பட்டிருந்தது.	திறைசேரி உண்டியல் மீது பெறப்பட வேண்டிய வட்டி வருமானம் ரூபா 148,222 ஆல் குறைவாகக் காட்டப்பட்டுள்ள தவறை 2019 ஆம் ஆண்டிற்கான கணக்குகளில் திருத்துவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்படும் என்பதனைத் தெரிவித்துக் கொள்கின்றேன்.	பெறப்பட வேண்டிய வட்டி வருமானம் சரியாகக் கணிப்பிடப்பட்டு அட்டுறு அடிப்படையில் கணக்கீடு செய்வதற்கு நடவடிக்கை எடுத்தல் வேண்டும்.
(ஆ) கந்தளாய் செயற்திட்டத்துடன் தொடர்புடைய குளாய்க்கிணறு நீர்வழங்கல் நிலையம், உறுதிய சிகிச்சைப் பிரிவிற்கு மின்சாரத் தைப் பெற்றுக் கொள்ளல், யானை வேலி அமைத்தல் போன்றவற்றிற்காக மேற்கொள்ளப்பட்ட ரூபா 8,080,336 மூலதனச் செலவினம் மீளாய் வாண்டிற்கான சொத்தாக நிதிக் கூற்றுக்களில் வெளிப்படுத்தப்பட் டிருக்கவில்லை.	கந்தளாய் செயற்திட்டமானது அமைச்சின் நிதியுதவியின் கீழ் நடைமுறைப்படுத்தப்படுகின்ற செயற்திட்டமாகும். இதற்காக மேற்கொள்ளப்பட்ட அனைத்துச் செலவினமும் அச்செயற்திட்டத் திற்கு நேரடியாக வரவு வைக்கப்படுகின்றது என்பதனை அறிவிக்கின்றேன். அதற்கமைய, இந்த ஆண்டின் செயற்திட்டத்துடன் தொடர்புடைய செலவினமும் கந்தளாய் கணக்கிற்கு வரவு வைக்கப்பட்டுள்ளது.	கந்தளாய் செயற்திட்டத் திற்குரிய மூலதனச் செலவினத்தின் மூலம் பெற்றுக்கொள்ளப்பட்ட சொத்துக்கள் நிறுவனத் திற்கு உரித்தானவை என்பதனால் அவற்றை கணக்கீடு செய்வதற்கு நடவடிக்கை எடுத்தல் வேண்டும்.

1.5.3 கணக்காய்விற்கான சான்றின்மை

கணக்காய்வு அவதானிப்பு	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை	பரிந்துரை
மீளாய்வாண்டின் இறுதியிலுள்ளவாறான ரூபா 4,557,775 சில்லறைக் கடன்பட்டோர் மற்றும் ரூபா 2,952,295 சில்லறைக் கடன்கொடுத்தோர் மீதிகளை உறுதிப்படுத்துவதற்கான மீதி உறுதிப்படுத்தல் கடிதங்கள் கணக்காய்விற்குச் சமர்ப்பிக்கப்படவில்லை.	கடன்பட்டோர் மீதிகளை உறுதிப்படுத்துவதற்குத் தேவையான கடிதங்கள் குறித்த நிறுவனங்களிற்கு அனுப்பிவைக்கப்பட்டு அரசாங்க கணக்காய்வுப் பிரிவிற்கு அதன் பிரதிகள் வழங்கப்பட்டதுடன் அவற்றில் சில நிழறுவனங்களால் மீதிகள் உறுதிப்படுத்தப்பட்டுள்ளன என்பதனை அறியத்தருகின்றேன்.	நேரடியாக கணக்காய்விற்கு குறித்த மீதி உறுதிப்படுத்தல்களை மேற்கொள்ளுமாறு உரிய தரப்பினரை அறிவுறுத்துவதற்கு நடவடிக்கை எடுத்தல் வேண்டும்.

1.6 பெறவேண்டிய மற்றும் செலுத்த வேண்டிய கணக்குகள்

1.6.1 பெறவேண்டிய தொகை

கணக்காய்வு அவதானிப்பு	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை	பரிந்துரை
செவனகல தொழிற்சாலை கரும்பிற்காக வேண்டிய ரூபா 1,063,131 தொகையும் கம்பனிற்காக கருப்பஞ் சாற்றிற்காக வேண்டிய ரூபா 86,780 தொகையும் கம்பனியிடமிருந்து பெறவேண்டிய ரூபா 1,000,000 05 ஆண்டுகளிற்கும் காலம் மீளாய் இறுதிவரையிலும் அறவிடுவதற்காக எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.	சீனித் யிலிருந்து கிடைக்க வேண்டிய ரூபா 1,063,131 தொகையினையும் கம்பனியிடமிருந்து ரூபா 86,780 கந்தளாய் சீனிக் கம்பனியிடமிருந்து பெறவேண்டிய ரூபா 1,000,000 கடிதங்கள் கப்பட்டுள்ளன. உங்களுக்கு அனுப்பிவைக்கப்பட்டுள்ளன. கந்தளாய் சீனிக் கம்பனி தற்போது செயற்படாமை காரணமாக குறித்த தொகை கிடைப்பது இருப்பினும், அதனை விதத்தில் இறுதிக் கணக்குகளில் உள்ளது.	பெறவேண்டிய தொகைகளை அறிவிடுவதற்கு சட்டரீதியான நடவடிக்கை எடுத்தல் வேண்டும்.

1.7 சட்டங்கள், விதிகள், பிரமாணங்கள் மற்றும் முகாமைத்துவ தீர்மானங்களுடன் இணங்காமை

சட்டங்கள், விதிகள், பிரமாணங்கள் மற்றும் முகாமைத்துவ தீர்மானங்களுடன் இணங்காமைகள் கீழே காண்பிக்கப்பட்டுள்ளன.

சட்டங்கள், விதிகள் மற்றும் பிரமாணங்களுக்கான தொடர்பு	இணக்கமின்மை	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை	பரிந்துரை
2017 இன் 24 ஆம் இலக்க உள்நாட்டு இறைவரிச் சட்டம் (அ) 85 (i) ஆம் ஆம் பிரிவு	சேவைக் கட்டணங்கள் மற்றும் ஒப்பந்தக் கொடுப்பனவுகளிற்குச் செலுத்தப்படுகின்ற தொகைகள் ரூபா 50,000 மேற்படுகையில் கொடுப்பனவுகளிலிருந்து சதவீத வரி உள்நாட்டு	சேவைக் கட்டணங்கள், ஒப்பந்த மற்றும் கொடுப்பனவு அறவிடப்பட வேண்டிய வைத்தல் அறவிட்டு உள்நாட்டு திணைக்களத்திற்கு வைப்பதற்கு எடுக்கப்படும் அறிவிக்கின்றேன்.	உள்நாட்டு இறைவரி அதிகாரச் சட்டத்தின் உரிய பிரிவுகளிலுள்ள ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் சேவைக் கட்டணங்கள் மற்றும் ஒப்பந்தக் கொடுப்பனவுகளிலிருந்து குறித்த

திணைக்களத் திற்கு
 அனுப்பிவைக்கப்பட
 வேண்டிய போதிலும்,
 நிறுவனத் தினால் 34
 ஆட்களிற்காக 98
 சந்தர்ப்பங்கில்
 செலுத்தியிருந்த ரூபா
 29,566,590 சேவைக்
 கட்டணங்கள் மற்றும்
 ஒப்பந்தக்
 கொடுப்பனவுகளிலிருந்து
 ரூபா 1,478,330 நிறுத்தி
 வைத்தல் வரி அறவிடப்பட்டு
 உள்நாட்டு இறைவரி
 திணைக்களத்தி ற்கு
 அனுப்பிவைக்கப்பட்
 டிருக்கவில்லை.

நிறுத்தி வைத்தல்
 வரி அறவிடப்பட்டு
 உள்நாட்டு
 இறைவரித்
 திணைக்களத்திற்
 கு அனுப்பி
 வைக்கப்படுதல்
 வேண்டும்.

(ஆ) 84	(i)	வாடகைக்	சேவைக்	கட்டணங்கள்,	உள்நாட்டு
(அ)	(i)	கொடுப்பனவுகளிலி ருந்து	ஒப்பந்த மற்றும்	வாடகைக்	இறைவரி
ஆம்		10 சதவீத நிறுத்தி வைத்தல்	கொடுப்பனவு களிற்காக	அதிகாரச்	சட்டத்தின் உரிய
பிரிவு		வரி அறவிடப்பட்டு	அறவிடப்பட வேண்டிய நிறுத்தி	பிரிவுகளிலுள்ள	ஏற்பாடுகளின்
		உள்நாட்டு இறைவரி	வைத்தல் வரியினை 2019 ஆம்	பிரகாரம்	வாடகைக்
		திணை க்களத்திற்கு	ஆண்டு முதல் அறவிட்டு	கொடுப்பனவுகளில்	ிருந்து குறித்த
		அனுப்பிவைக் கப்பட	உள்நாட்டு இறைவரித்	நிறுத்தி வைத்தல்	வரி அறவிடப்பட்டு
		வேண்டிய போதிலும்,	திணைக்களத்திற்கு அனுப்பி	உள்நாட்டு	இறைவரித்
		நிறுவனத்தினால் 04	வைப்பதற்கு நடவடிக்கை	இறைவரித்	திணைக்களத்திற்
		ஆட்களிற் காக 23	எடுக்கப்படும் என்பதனை	கு அனுப்பி	வைக்கப்படுதல்
		சந்தர்ப்பங்கில்	அறிவிக்கின்றேன்.	வேண்டும்.	
		செலுத்தியிருந்த ரூபா			
		2,088,948 வாடகைக்			
		கொடுப்ப னவுகளிலிருந்து			
		ரூபா 208,895 நிறுத்தி			
		வைத்தல் வரி அறவிடப்பட்டு			
		உள்நாட்டு இறைவரி			
		திணைக்களத் திற்கு			
		அனுப்பிவைக்கப்பட்டி			
		ருக்கவில்லை.			

2. நிதிசார் மீளாய்வு

2.1 நிதிசார் விளைவுகள்

மீளாய்வாண்டிற்கான தொழிற்பாட்டு விளைவுகள் ரூபா 74,852,362 நட்டமொன்றாக காணப்பட்டதுடன், அதற்கு நேரொத்த முன்னைய ஆண்டிற்கான நட்டம் ரூபா 79,402,411 ஆக இருந்தது. அதற்கமைய, நிதி விளைவுகளில் ரூபா 4,550,049 முன்னேற்றம் காணப்பட்டது. அரசாங்க மானியம் அதிகரித்திருந்தமையே இந்த முன்னேற்றத்திற்கான பிரதான காரணமாகும்.

2.2 விகிதப் பகுப்பாய்வு

நடைமுறைச் சொத்துக்கள் விகிதம் முன்னைய ஆண்டின் 1:10 இலிருந்து மீளாய்வாண்டில் 1:15 வரை அதிகரித்திருந்ததுடன் விரைவு விகிதம் 1:9 இலிருந்து 1:13 வரை அதிகரித்திருந்தது.

3. செயற்பாட்டு மீளாய்வு

3.1 முகாமைத்துவ செயற்திறனின்மை

கணக்காய்வு அவதானிப்பு

(அ) தேவைப்பாட்டினை இனங்காணாது 2007 முதல் 2017 ஆம் ஆண்டு வரை கொள்வனவு செய்யப்பட்டிருந்த ரூபா 4,473,021 பெறுமதியான 64 கட்டிடத் திருத்த மற்றும் பேணுகை உபகரண இருப்பு களஞ்சியத்தில் விளைவற்று வைக்கப்பட்டிருந்தது.

(ஆ) உள்நாட்டு கரும்புச் செய்கைக்குகந்த வர்த்தகரீதியில் உயர்தரம் வாய்ந்த கரும்பு இனங்களை உருவாக்குவதற்குத் தேவையான ஆராய்ச்சிகளை நடாத்துதல் கரும்பு ஆராய்ச்சி நிறுவனத்தின் பிரதான குறிக்கோளாகக் காணப்படுவதுடன், இதன் மூலம் அறிமுகப்படுத்தப்படுகின்ற கரும்பு இனங்கள் அதிக விளைச்சலையும் அதிக சீனியினையும் வழங்குதல் வேண்டும். இருப்பினும், 2011 மற்றும் 2012 ஆம் ஆண்டுகளில் அறிமுகம் செய்யப்பட்ட கரும்பு இனங்களின் சராசரி விளைச்சல் ஹெக்டயார் ஒன்றிற்கு 142 முதல் 160 மெ.தொ. ஆகக் காணப்பட்ட போதிலும், நிறுவனத்தினால் வழங்கப்பட்ட ஆராய்ச்சி அறிக்கையின் படி 2017 ஆம் ஆண்டில் அறிமுகப்படுத்தப்பட்ட 5 கரும்பு இனங்களின் விளைச்சலானது ஹெக்டயார் ஒன்றிற்கு 70 முதல் 97 மெ.தொ.

முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை

கட்டிடத் திருத்த மற்றும் பேணுகை உபகரண இருப்பு 2019 ஆம் ஆண்டில் பயன்பாட்டிற்கு எடுக்கப்படும் என்பதனை அறிவிக்கின்றேன்.

உள்நாட்டு கரும்புச் செய்கைக் காக 2017 ஆம் ஆண்டில் அறிமுகப்படுத்திய கரும்பு இனத்தில் காணப்பட்ட விளைச் சலானது, 2010 – 2012 காலத்தில் வழங்கிய விளைச்சலின் சராசரியாகும். இந்த விளைச்சல் மீது அப்போது நிலவிய சுற்றாடல் காரணிகள், மண் காரணிகள் மற்றும் உயிரியல் காரணிகள் என்பன தாக்கம் செலுத்தியிருந்தன. இது எல்லா ஆண்டுகளிற்குமான பொதுவான பெறுமதியல்ல என்பதனை குறிப்பிடுதல் வேண்டும். கிடைத்துள்ள விளைச்சலின் சராசரியினை நியம விளைச்சலுடன் ஒப்பிடுகையில் கூடிய பெறுமதியொன்றை காண்பித்திருந்தமையால் அந்த இனம் பரிந்துரை செய்யப்பட்டது. அத்துடன், ஹிங்குராண பிரதேசத்தில்

பரிந்துரை

தேவைப்பாட்டினை உரிய விதத்தில் இனங்கண்டு கொள்வனவு செய்வதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்படுதல் வேண்டுமென்பதுடன் கொள்வனவு செய்யப்பட்ட உபகரணங்கள் குறித்த நோக்கத்திற்காக பயனுள்ள விதத்தில் உபயோகிக்கப்படுதல் வேண்டும்.

கரும்பு பயிரிடப்படும் பிரதேசங்களில் நிலவுகின்ற சுற்றாடலுக்கேற்ற கரும்பு இனங்களை அறிமுகப் படுத்துவதற்கு நடவடிக்கை எடுத்தல் வேண்டும்.

இற்கு இடைப்பட்டதாகக் காணப்பட்டமையால் ஆராய்ச்சிக்காக செய்யப்பட்ட செலவினம் பயனற்றதாகியிருந்தமை அவதானிக்கப்பட்டது.

ஹெக்டயார் ஒன்றிற்கு 150 – 120 மெ.தொ. வரையான கரும்பு விளைச்சலும் ஹெக்டயார் ஒன்றிற்கு 13 – 9 மெ.தொ. வரையான சீனி உற்பத்தியும் கிடைத்துள்ளது. ஆகையால் இந்த இனம் உள்நாட்டு கரும்புப் பயிர்ச் செய்கைக்காக பரிந்துரைக்கப் பட்டதுடன் 2012 – 2020 ஆண்டில் ஏனைய பிரதேசங்களில் நிலவிய சுற்றாடல் நிலைமைக்கு ஏற்ப குறைந்த விளைச்சல் கிடைத்துள்ளது.

(இ) பதவி விலகல் மற்றும் பதவி வறிதாக்கப்படுதல் காரணமாக 2016 முதல் அறவிடப்பட வேண்டிய ரூபா 126,989 இடர் கடனை பிணைதாரரிடமிருந்து அறவிடுவதற்கு அல்லது சட்ட ரீதியான நடவடிக்கை எடுப்பதற்கு நிறுவனத்தினால் நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

பதவி வறிதாக்கப்படுதல் மற்றும் மரணம் காரணமாக கடன் தீர்க்கப்படாமை ஏற்பட்டுள்ள துடன் நிறுவனத்தில் காணப்பட்ட கடன் உடன்படிக்கையின் பிரகாரம், வெளிவாரி ஆட்கள் பிணைதாரர்களாக கையொப் பிட்டுள்ளமையால் பிணைதார ரிடமிருந்து அறவிடுதல் சிக்க லானதாக உள்ளது. அக்கடன் களை பதிவழிப்பதற்கு பணிப்பாளர் சபையின் அங்கீகாரத்தைப் பெற்றுக்கொள்வதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்படும் என்பதனை தெரிவிக்கின்றேன்.

ஊழியர்களிடமிருந்து அறவிடப்பட வேண்டியுள்ள தொகைகளை உரியவாறு அறவிடுவதற்கு முகாமை த்துவம் நடவடிக்கை எடுத்தல் வேண்டும்.

(ஈ) 1981 இன் 75 ஆம் இலக்க கரும்பு ஆராய்ச்சி சட்டத்தின் 18 ஆம் பிரிவின் பிரகாரம் உள்நாட்டு சீனி உற்பத்தி நிறுவனங்களால் உற்பத்தி செய்யப்பட்ட சீனியின் அளவின் அடிப்படையில் செஸ் வரியொன்று நிறுவனத்தினால் அறவிடப்படுவதுடன் மீளாய்வா ண்டின் இறுதியில் உள்ளவாறு செவனகல, பெலவத்த மற்றும் கல்லூய சீனி உற்பத்தி தொழிற்சாலைகளிலிருந்து அறவி டப்பட வேண்டியிருந்த முறையே ரூபா 1,479,900 தொகை, ரூபா 7,417,390 தொகை மற்றும் ரூபா 7,217,360 தொகையான செஸ் வரியினை அறவிடுவதற்கு நடவடி க்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

செஸ் வரி தொடர்பில் அறவிடப்பட வேண்டிய தொகைகளிற்குரிய ஆவணங்கள் கல்லூய மற்றும் பெலவத்த கம்பனிகளிற்கு அனுப்பிவைக் கப்பட்டுள்ளன என்பதனை தெரிவித்துக் கொள்கின்றேன். அதற்கமைய, கல்லூய கம்பனி ரூபா 6,382,545 தொகையினை யும் பெலவத்த கம்பனி ரூபா 4,653,130. தொகையினையும் செலுத்த வேண்டியுள்ளன.

கரும்பு ஆராய்ச்சி சட்ட த்தின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் குறித்த தொகை யினை அறவிடுவதற்கு நடவடிக்கை எடுத்தல் வேண்டும். அதற்காக அமைச்சு மட்டத்தில் நடவடிக்கை எடுத்தல் முக்கியமானதாகும்.

(உ) நிறுவனம் தாபிக்கப்பட்டு 31 ஆண்டு காலத்தில் அறிமுகப்படுத்தியிருந்த கரும்பு இனங்களில் அதிக கரும்பு விளைச்சலும் அதிகளவு சீனி உற்பத்தியும் 2011 மற்றும் 2012 ஆம் ஆண்டுகளில் அறிமுகப்படுத்திய SL 954443 , SL 954430 மற்றும் SL 954033 ஆம் இலக்க இனங்களிலிருந்தே கிடைத்திருந்தது. இந்த கரும்பு இனங்களின் சராசரி விளைச்சல் ஹெக்டயார் ஒன்றிற்கு மெ.தொ. 142 இற்கும் 160 இற்கும் இடைப்பட்டதாக காணப்பட்டதுடன், அதில் உள்ளடங்கியிருந்த சீனியின் அளவு மெ.தொ. 17 இற்கும் 19 இற்கும் இடைப்பட்டதாக காணப்பட்ட போதிலும், அறிமுகப்படுத்திய கரும்பு இனம் தொடர்பில் விவசாயிகளின் மனோபாவம், நோய்கள் மற்றும் கிருமி நாசினிகளிற்கு ஈடுகொடுக்கக் கூடிய ஆற்றல் குறைவாயிருந்தமை, அறிமுகப்படுத்திய கரும்பு இனம் விவசாயிகள் மற்றும் தொழில்துறைக்கு போதியளவு பகிரங்கப்படுத்தப்படாமை காரணமாக இந்தக் கரும்பு இனம் 16.5 ஹெக்டயருக்கு மாத்திரம் மட்டுப்படுத்தப்பட்டிருந்தது.

2012 -2016 ஆம் ஆண்டு வரை கரும் இனங்களின் மேம்படுத்தல், கரும்பு உற்பத்தி விவசாயிகள் மற்றும் கள உத்தியோகத்தர்கள் மத்தியில் மேற்கொள்ளப்பட்டிருந்த தன. 2014 முதல் ஆரம்பிக் கப்பட்ட கரும்பு விளைச்சலின் தரத்தை உயர்த்துதல் செயற்தி ட்டத்தின் கீழ் சீனியின் விளைச்சலை அதிகரிப்பதற்காக வருடாந்தம் 25 - 20 இற்கும் இடைப்பட்ட பயிற்சி நெறிகள் விவசாயிகள் மற்றும் உத்தியோகத்தர்களிற்காக நடாத்தப்பட்டுள்ளன. இருப்பினும், கடந்த காலத்தில் கரும்பு அறுவடைக்கு தொழிலாளர்கள் இல்லாமை, கரும்பு இன பயிர்களில் கரும்பு மரத்தின் தடிமன் குறைதல் காரணமாக விவசாயிகள் அந்த இன கரும்பு செய்கையினை தேர்ந்தெடுத்திருக்கவில்லை.

அதிக விளைச்சலையும் அதிகளவு சீனியினையும் வழங்கக்கூடிய கரும்பு இனங்களை தொடர்ச்சியாக அறிமுகப்படுத்தி அவற்றை விவசாயிகள் மத்தியில் பிரபல்யப்படுத்துவதற்கு தேவையான நடவடிக்கைகளை எடுத்தல் வேண்டும்.

3.2.1 சர்ச்சைக்குரிய கொடுக்கல் வாங்கல்கள்

கணக்காய்வு அவதானிப்பு

2016 திசெம்பர் மாதம் ரூபா 1,759,500 செலவில் பொருத்தப்பட்டிருந்த சீ.சீ.ரீ.வீ கெமரா முறைமையிலிருந்து எதிர்பாக்கப்பட்ட குறிக்கோளான காட்சிகள் பதிவாகின்ற திகதிகளும் நேரங்களும் வேறுபடுகின்ற குறைபாடு திருத்தப்படாதிருக்கையில் ஒப்பந்த உடன்படிக்கையின் 2.01 இற்கு அமைய பிடித்துவைக்கப்பட்ட ரூபா 175,950 தொகை உத்தரவாதக் காலம் முடிவடைவதற்கு முன்னர் விடுவிக்கப்பட்டிருந்தது.

முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை

பிடிக்காசு பிடித்துவைக்கப்பட்டிருந்த காலத்தில் இக்குறைபாடு அறிவிக்கப் படாமையால் பிடி காசினை விடுவிப்பதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப் பட்டது. கேமரா முறைமையில் காணப்படுகின்ற குறைபாட்டினை கட்டணம் எதுவும் அறவிடாது காட்சியினை பதிவு செய்யும் இயந்திரத்திற்குப் (NVR UNIT) பதிலாக புதிய இயந்திரமொன்றைப் பொருத்துவதற்கு குறித்த கம்பனியின் முகாமைத்துவப் பணிப்பாளர் இணங்கியுள்ளார். அதற்கமைய, எதிர்காலத்தில் இக்குறைபாட்டைத் திருத்துவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்படும்.

பரிந்துரை

உத்தரவாதக் காலத்தில் அறிவிக்கப்பட்டிருந்த குறைபாடுகள் மற்றும் தவறுகளை திருத்துவதற்கு அல்லது பிடிக்காசினை விடுவிக்காமலிருப்பதற்கு நடவடிக்கை எடுத்தல் வேண்டும்.

3.3 வாகன குழாம் முகாமைத்துவம்

கணக்காய்வு அவதானிப்பு

நிறுவனத்திற்குச் சொந்தமான பேருந்தொன்று பணிப்பாளர் சபை உறுப்பினர் ஒருவரின் தனிப்பட்ட தேவைக்காக முறையற்ற விதத்தில் விடுவிக்கப்பட்டிருந்தது.

முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை

கரும்பு ஆராய்ச்சி நிறுவனத்தின் தலைவராக 1994 முதல் 2002 ஆம் ஆண்டு வரையிலும் அதன் பின்னர் 2015 சனவரி முதல் செப்டெம்பர் மாதம் வரையிலும் பணியாற்றி தற்போது பணிப்பாளர் சபையின் உறுப்பினராக உள்ளவரால் இக்கோரிக்கை மேற்கொள்ளப்பட்டதுடன் அதன் படி அவர் நிறுவனத்தின் ஊழியரோ அல்லது வெளிவாரி நபரோ அல்லர் என்பதனை தெரிவித்துக் கொள்கின்றேன். இருப்பினும், நிறுவனத்தில் நீண்டகாலம் கடமையாற்றிய தலைவர் என்ற வகையிலும் தற்போதைய பணிப்பாளர் சபையின் உறுப்பினர் என்ற விதத்திலும் அவர் நிறுவனத்தின் விசேட நபராகக் கருதப்பட்டு எரிபொருள் கிரயத்தை அறவிடும் அடிப்படையில் பேருந்தை வழங்குவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டது.

பரிந்துரை

நிறுவனத்திற்குரிய அரசாங்க வாகனத்தை நிறுவனத்தின் நோக்கங்களிற்காகவே பயன்படுத்துதல் வேண்டும்.